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Biologian eriytyva osio
Den 6ppnade delen maste utféras pa en gang och du kan inte atervanda till den senare.

Nar den delspecifika tiden har l6pt ut stédngs delen i frdga. Om du inte hinner utféra delen sparas
den senaste versionen som svar.

Det ar tillatet att anvanda sOkfunktionen i urvalsprovet (till exempel med tangentkombinationen
Ctrl+F eller Cmd+F). Sokfunktionen kanske inte hittar all text, till exempel text i bilder.

Delen bestar av uppgift B1. For varje ratt svar far du poang och for varje felaktigt svar kan dina
poang minskas. Den exakta poangsattningen ges i samband med varje uppgift. Om uppgiftens
totalpoang ar negativ andras det till noll poang i slutbedomningen av provet.

Materialfilerna ar PDF-filer som kan 6ppnas med vilket PDF-program som helst. Det 6ppnade
provmaterialet far dras till ett separat fonster bredvid uppgifterna.

Oikeat vastaukset on tummennettu vastausvaihtoehdoista. Huomaa, etta viralliset oikeat vastaukset

Julkaistaan viimeistédén 3.7.

B1 Biologian eriytyvan osion tehtavat Tehtava B1 on pakollinen ja koostuu 17
alakohdasta.
B1.1 -B1.8: Monivalintatehtavéat

Oikein tunnistetusta virheellisesta vaittamastd saat +4 pistetta, vaarasta vastauksesta
vahennetaan -1 piste. Vastaamatta jattamisesta saat 0 pistetta.
Tehtavista B1.1-B1.8 voit saada yhteensa 32 pistetta.

Kuva B1.1 Eldin- ja kasvisolu



B1.1 Eladin- ja kasvisolujen soluelimilla on erilaisia tehtavia. Mika seuraavista vaittamista on
virheellinen kuvan B1.1 Elain- ja kasvisolu mukaan?

a. Elainsolujen rakenne 2 ja kasvisolujen rakenne D ohjaavat proteiinien valmistusta
tuottamalla lahetti-RNA:ta (mRNA).

b. Kasvisoluilla on tuman ulkopuolista DNA:ta rakenteessa A. Eldinsoluilla ei ole
rakennetta A vastaavaa soluelinta, eika siten tuman ulkopuolista DNA:ta.

c. Elainsolunrakenne 1 ja kasvisolun rakenne B sdatelevat aktiivisesti ionien ja molekyylien
kulkua soluun ja solusta ulos esimerkiksi kuljetusproteiinien avulla.

d. Solusta ulos eritettdvan proteiinin translaatio tapahtuu elainsolun rakenteessa 3 ja
kasvisolun rakenteessa C.

B1.2 Solun aineenvaihdunta muodostuu erilaisista reaktioista. Mika seuraavista vaittamista
onvirheellinen?

a. Katabolisissa reaktioissa vapautuvaa energiaa voidaan siirtdd ATP-molekyyleihin,
joiden avulla voidaan toteuttaa anabolisia reaktioita solun tarpeisiin.

b. Entsyymit alentavat reaktioiden vaatimaa aktivaatioenergiaa ja voivat siten nopeuttaa
aineenvaihdunnan reaktioita.

c. Jos pH on alle 7 entsyymiproteiinien kolmiulotteinen rakenne vaurioituu, jolloin
niista tulee toimintakyvyttomia.

d. ATP-molekyyli on RNA-nukleotidi, jonka fosfaattien valiset korkeaenergiset sidokset
tarjoavat soluille kayttdokelpoista energiaa.
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Kuva B1.2 Soluhengityksen vaiheet



B1.3 Ylla olevassa kuvassa B1.2 esitetdan soluhengityksen vaiheita. Mika seuraavista kuvaan
merkittya vaihetta ”X” koskevista vaittamista on virheellinen?

a.

Ilman happea soluhengityksen viimeiseen vaiheeseen X kertyneitd elektroneja ja
vetyioneita ei saada poistettua vetena.

Kuvan X tarkoittaa elektroninsiirtoketjua, jossa ATP-syntaasi muuntaa protonien
liikeenergian ATP-molekyylien sidosenergiaksi.

Hapettomissa oloissa X vastaa kdymisreaktiota, joka voi olla joko
maitohappokaymista tai alkoholikdymista.

Kuvaan X liittyvista entsyymeista suurin osa sijaitsee mitokondrion sisdkalvolla.

B1.4 Mika seuraavista geneettista koodia koskevista vaittamista on virheellinen?

a. Kodonilla AUG on kaksoismerkitys.
Samaa aminohappoa voi koodata useampi erilainen kodoni.

c. Siirtdja-RNA:n antikodonin ja DNA:n koodaavaan juosteen emasjarjestykset
ovat samanlaiset.

d. Jokainen kodoni koostuu kolmesta emaksesta.

B1.5 Mika seuraavista biomolekyyleihin liittyvista vaittamista on virheellinen?

Hiilihydraatit ovat solujen tarkein energianlahde.
Lipidit ovat solukalvojen ensisijainen rakenneosa.
Proteiini voi toimia katalyyttina nopeuttaen kemiallisia reaktioita kehossa.
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Nukleiinihappoja ovat esimerkiksi guaniini, tymiini, alaniini ja tyrosiini.

B1.6 Eraan biomolekyylin molekyylikaava on C2907:NeHsss. Mika tahan biomolekyyliin liittyva
vaittdma on virheellinen?

a. Kyseessa ei ole proteiini, koska proteiinit sisaltavat aina rikkia, joka puuttuu
kyseisesta biomolekyylista.

b. Kyseessa eiole fosfolipidi, koska fosfolipidit sisaltavat aina fosforia, joka puuttuu
kyseisesta biomolekyylista.

c. Kyseessa ei ole nukleiinihappo, koska nukleotidit sisaltavat aina fosforia, joka
puuttuu kyseisesta biomolekyylista.

d. Kyseessa eiole hiilihydraatti, koska hiilihydraatit sisaltdvat ainoastaan hiilta, vetya
ja happea, kun taas kyseinen biomolekyyli sisaltaa hiilihydraateista puuttuvaa

typpea.

B1.7 Mika seuraaviin molekyyleihin A-D liittyvista vaittamista on virheellinen?



Molekyyli A on sokeri ja B aminohappo.
Molekyyli C lipidi ja D on nukleiinihappo.
Molekyylit A ja D ovat vesiliukoisia.
Molekyylit B ja C ovat vesiliukoisia.
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B1.8 Mika seuraavista valkosoluihin liittyvista vaittamista on virheellinen?

Valkosolut tuottavat vasta-aineita.

Valkosolut voivat tunnistaa ja tuhota sydpéasoluja.

Valkosolut auttavat taistelussa infektioita ja vieraita tunkeilijoita vastaan.
Valkosolut poistavat myrkkyja veresta.
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Tehtavat B1.9-B1.17: Immuunijarjestelma ja rokotteet

Oikein tunnistetusta vastausvaihtoehdosta saat +2 pistetta, vaarasta vastauksesta vahennetaan
-0,5 pistetta. Vastaamatta jattamisesta saat O pistetta.

Tehtavista B1.9-B1.17 voit saada yhteensa 28 pistetta.

B1.9 Valitse vaittamista se, joka on totta. Kun immuunipuolustus tunnistaa taudinaiheuttajan
tai sen osan, se erittaa vasta-aineita. Vasta-aineet tuotetaan elimistossa

plasmasoluissa, jotka ovat erikoistuneita B-soluja.
kateenkorvassa kehittyvissa T-soluissa.
synnynnaisen immuunipuolustuksen makrofageissa.
dendriittisoluissa antigeenien pinnalla.
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B1.10 Valitse vaittamista se, joka on totta. Vasta-aineet koostuvat kahdesta alayksikost3, joiden
rakenteellinen vaihtelu mahdollistaa sen, ettd immuunipuolustus kykenee tunnistamaan
suuren maaran taudinaiheuttajia. Kun vasta-aine eritetaan, se

a. tarttuu taudinaiheuttajaan ja merkitsee sen tuhottavaksi.
b. tarttuutaudinaiheuttajaan ja tuhoaa sen puhkomalla siihen reikia.
c. liittyy tappajasoluun ja aktivoi sen toimintaa.



d.

sdatelee lammobnsaatelykeskusta, mika aiheuttaa infektiotauteihin liittyvan
kuumeen.

B1.11 Valitse vaittamista se, joka on totta. Immuniteetin muodostuminen estaa sairastumasta
samalle virukselle jopa vuosien paasta. Tama johtuu siita, etta

a.

osa hankitun immuniteetin soluista muuttuu muistisoluiksi, jolloin vasta-
aineen muodostaminen on nopeaa.

vasta-aineet jaagvat kiertdmaan verenkiertoon, jolloin ne tarttuvat
taudinaiheuttajaan sille altistuttaessa.

viruksen tunnistavat hankitun immuniteetin tappajasolut kiertavat verenkierrossa
jatuhoavat taudinaiheuttajan.

kerran sairastettu taudinaiheuttaja ei paase tunkeutumaan uudelleen elimisté6n
sisalle.

B1.12 Valitse vaihtoehdoista se, joka on totta. Joitain rokotteita annetaan useampi kuin yksi
annos. Tallaisesta esimerkki on covid-19, jonka tehosterokote annettiin noin 2 kuukautta
ensimmaisen rokotteen jalkeen.

Mika seuraavista kuvaajista kuvaa parhaiten covid-19 vasta-aineiden maaraa veressa,
kun rokotetta on annettu viikolla 0 ja 10?

A

Vasta-aineiden maara

Vasta-aineiden maara

Qo0 oo

®
:@
“«U
£
[
(]
A=)
(9]
£
@
8
8
| | | | | > T T T T
0 5 10 15 20
A|ka vukk01a 1 rokotteesta) Aika (viikkoja 1. rokotteesta)
D
1@
©
€
(=
(3]
a)
[}
£
©
8
3
> 1 T T T T
0 5 10 15 20
Aika (vukk0Ja 1 rokotteesta) Aika (viikkoja 1. rokotteesta)

o0 w>»

B1.13 Valitse vaittdmista se, joka on totta. Mika seuraavista sairauksista on maailmalla lahes
havitetty rokotusten ansiosta?
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isorokko
malaria
influenssa
tuberkuloosi



B1.14 Seuraavassa on kuusi vaittamaa rokotteisiin liittyen. Jokaisessa vaittamassa (A-F) on viisi
vastausvaihtoehtoa, joista yksi sopii vaittdmaan parhaiten. Valitse jokaiseen vaittamaan
parhaiten sopiva vaihtoehto.

A. Nopea vaikutus _monoklonaaliset vasta-aineet

B. Lyhytimmuuninen vaikutus _monoklonaaliset vasta-aineet

C. Sisaltaa taudinaiheuttajia_perinteiset rokotteet

D. Muokkaavat solujen perimaa___ei mikdan naista

E. Hajoaa elimistdssa nopeasti_mRNA-rokotteet

F. Valmistetaan synteettisesti_mRNA-rokotteet  vastausvaihtoehdot kaikissa (A-

F): Monoklonaaliset vasta-aineet / Perinteiset rokotteet / mRNA rokotteet / Ei
mik&an naista / Kaikki naista
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Kuva B1.3 Rekombinanttiproteiinituotanto kolibakteerissa.

Rekombinanttiproteiinituotanto on prosessi, jossa tuotetaan proteiineja kayttamalla
geenitekniikkaa. Tama tapahtuu siirtamalla haluttu geeni, joka koodaa tiettyd proteiinia,
isantasoluun (esim. bakteeriin tai hiivaan). Isantasolu tuottaa sitten tata proteiinia, jota voidaan
kerata ja kayttaa erilaisiin tarkoituksiin, kuten laakkeisiin, tutkimukseen tai teollisuuteen. Kuvan
ja aiemmin oppimaasi avulla vastaa seuraaviin kysymyksiin:

B1.15 Valitse vaittamista se, joka on totta. Mika tapahtuu kuvan 1.3 kohdassa 1?



proteiinin puhdistus
geenin kloonaus
solujen kasvatus
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proteiinin eristdminen

B1.16 Valitse vaittamista se, joka on totta. Mikd seuraavista menetelmista kaytetddn geenin
siirtamiseen isantasoluun?

elektroforeesi

PCR (polymeraasiketjureaktio)
transformaatio

kromatografia
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B1.17 Valitse vaittamista se, joka on totta. Mika rekombinanttiproteiinin puhdistusmenetelméaa
visualisoidaan kuvan B1.3 kohdassa 8?

affiniteettikromatografia
elektroforeesi
spektroskopia
massaspektrometria
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